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打擊市場失當行為
監察

季內，基於本會在對股價及成交量異動進行監察後而向

中介機構提出的索取交易及帳戶紀錄要求達1,036項，

本會亦接獲及評估了71份由中介機構就可疑股票及衍生

工具交易而提交的通知1。

市場操縱

兩名懷疑屬於組織嚴密且涉嫌進行市場操縱活動的大型

“唱高散貨”集團的骨幹成員因違反《證券及期貨條例》第

300條及《刑事罪行條例》第159A和159C條，於東區裁

判法院被控串謀在涉及證券的交易中欺詐或欺騙罪。

繼較早前本會與香港警務處就打擊社交媒體的“唱高散

貨”騙局採取聯合行動後，四名嫌疑人在6月被控以《盜

竊罪條例》第16A條所訂的欺詐罪及《證券及期貨條例》

第170條所訂的非法賣空的交替控罪。該案其後由東區

裁判法院移交區域法院審理。

1 中介機構如懷疑客戶作出市場失當行為，便須向證監會匯報。
2 中介人在紀律行動中支付的罰款會撥歸政府一般收入。

企業欺詐及相關不當行為

本會在原訟法庭取得針對星美文化旅遊集團控股有限公

司前行政總裁兼執行董事梁鳳儀的過渡性臨時強制通知

令，要求她必須就她在香港和加拿大的指定物業的任何

出售通知本會，藉此保存她的資產，以滿足法庭在《證

券及期貨條例》第214條下可施加的賠償令。其後，她通

知本會她正出售其兩項物業。在本會提出進一步的禁制

令申請後，她自願向法庭承諾不會完成有關出售交易，

有待法庭對禁制令申請的實質裁決。

對中介人的失當行為採取行動

季內，本會對五家機構及五名人士作出了紀律行動，當

中涉及的罰款2總額達2,890萬元。主要的紀律行動載於

以下列表。

保薦人缺失

公司╱人士 違規事項 行動╱罰款

長江證券融資（香港）有限公司 在六宗於香港聯合交易所有限公司（聯交所）
上市的申請中沒有履行其作為保薦人的職責

譴責及罰款2,000萬元

局部暫時吊銷其於聯交所上市的申請中擔任保
薦人的牌照，為期一年，或直至本會信納它就
其保薦人相關業務具備足夠的監控措施和程序
為止，期限以兩者較長為準

曾光輝 沒有履行其作為RaffAello Capital Limited的
保薦人主要人員、負責人員兼高級管理人員
的職責

禁止重投業界兩年
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內部監控缺失

公司╱人士 違規事項 行動╱罰款

致德證券有限公司（致德） 內部監控缺失及監管違規事項 譴責及罰款200萬元

趙冠宇 沒有履行其作為致德負責人員及高級管理層成員的職責 暫時吊銷牌照十個月

興證國際證券有限公司 有關監察可疑交易活動及記錄客戶的買賣盤指示的內部監控缺失 譴責及罰款350萬元

長江證券資產管理（香港）
有限公司

有關分隔客戶款項及向客戶提供戶口結單的監管違規事項及內部
監控缺失

譴責及罰款340萬元

其他監管違規事項

公司╱人士 違規事項 行動

盧偉明 在發出客戶的交易指示時沒有遵守公司的內部程序，以及沒有就
客戶的交易指示備存妥善紀錄

禁止重投業界七個月

Axial Capital Management 

Limited （Axial）
屢次沒有遵守《證券及期貨條例》、《證券及期貨（財政資源）規則》
及《證券及期貨事務監察委員會持牌人或註冊人操守準則》（《操守
準則》）

撤銷牌照

Eugene Chung 沒有履行其作為Axial負責人員及高級管理層成員的職責 暫時吊銷牌照五年

其他重大個案

證券及期貨事務上訴審裁處確認本會因UBS AG前董事總

經理蔡志堅違反《操守準則》和《企業融資顧問操守準則》

而對他作出的決定，即禁止他重投業界兩年。

我們從原訟法庭取得命令，藉此委任兩名管理人，以管

理新世代證券有限公司3的財產和該公司代其客戶或第三

方持有的財產，以及管理該公司的事務。

市場失當行為審裁處（審裁處）裁定美亞控股有限公司及

其九名前任高層人員未有按《證券及期貨條例》所規定及

時披露內幕消息。上訴法庭早前判處該公司及其董事就

審裁處的裁定所提出的上訴得直，故該案被發還審裁處

重新聆訊。

3 前稱高寶集團證券有限公司，一家根據《證券及期貨條例》獲發牌進行第1類（證券交易）及第4類（就證券提供意見）受規管活動的機構，而就第4類受規
管活動而言，持牌人只可向專業投資者提供服務。

無牌活動

東區裁判法院判定以下人士罪名成立：

• 魏秉權在未獲證監會發牌的情況下，顯示自己就

證券交易執行受規管職能，違反了《證券及期貨條

例》第114(3)(b)條。他被判處罰款6,000元及被飭

令支付本會的調查費用。

• 張永鴻作為未獲證監會發牌的公司代理人，顯示自

己就證券交易執行受規管職能，違反了《證券及期

貨條例》第114(3)(b)條。他被判處罰款6,000元及

被飭令支付本會的調查費用。
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與廉署及會財局的合作
廉署

本會與廉政公署（廉署）就一宗涉及兩家香港上市公司的

股份懷疑被操縱的個案，採取了聯合行動，並在行動中

搜查了14個處所，廉署亦拘捕了該懷疑集團的一名骨幹

成員。我們亦已向六家證券行發出限制通知書，以凍結

在八個交易帳戶內持有的一些資產。該等資產與上述其

中一家上市公司股份的懷疑市場操縱行為有關。

會財局

7月，本會與會計及財務匯報局（會財局）發表了首份聯合

聲明，以加強我們在規管香港證券及期貨市場方面的合

作。

該聲明指出，上市發行人在可疑的情況下將公司資金轉

移給第三方作為“貸款”的個案有明顯增加。該等貸款通

常是在沒有足夠商業理據或適當文件紀錄的情況下批

出。在貸款變得無法收回後，上市發行人便蒙受重大損

失。該聲明亦列出我們對授出可疑貸款的上市發行人的

觀察所得，並載有上市發行人、其董事、審核委員會及

核數師就貸款及類似安排應依循的操守標準及常規做

法。

我們將與會財局繼續合作，維護香港資本市場的廉潔穩

健及保障投資大眾的利益。

加強我們打擊失當行為的權力

8月，本會就對《證券及期貨條例》內與執法相關的條文

的建議修訂，發表諮詢總結。這些修訂如果獲得立法會

的通過，將會擴闊《證券及期貨條例》的範圍，以涵蓋在

香港就境外上市證券或其衍生工具進行的內幕交易，以

及在香港以外地方就香港上市證券或其衍生工具進行的

內幕交易。考慮到回應者在是次諮詢中提出複雜的實施

問題，我們將會暫時擱置另外兩項關乎專業投資者豁免

和強制令及其他命令的建議修訂，以作進一步審閱。本

會將繼續觀察市場的發展情況，並會考慮所有方案，以

在必要時加強投資者保障。
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執法行動數據
截至

30.9.2023止
季度

截至
30.9.2023止

六個月

截至
30.9.2022止

六個月
按年變動

(%)

根據第179條a展開的查訊 13 22 17 29.4

根據第181條b展開的查訊（已寄出函件數目） 54 (1,036) 97 (2,263) 86 (3,321) -31.9

根據第182條c發出的指示 53 93 63 47.6

已展開的調查 54 94 67 40.3

已完成的調查 49 82 83 -1.2

遭刑事檢控的個人及公司 4 19 7 171.4

已提出的刑事控罪 6 45 80 -43.8

已發出的建議紀律行動通知書d 7 14 12 16.7

已發出的決定通知書e 8 15 12 25.0

進行中的民事訴訟所針對的個人及公司f 193 193 173 11.6

已發出的合規意見函 37 76 43 76.7

已執行搜查令的個案 8 12 20 -40.0

a 《證券及期貨條例》第179條賦權證監會，就欺詐或其他失當行為強制任何人交出與某上市公司有關的紀錄及文件。
b 《證券及期貨條例》第181條賦權證監會，要求中介人提供交易資料，包括最終客戶身分的資料、交易詳情及指示。
c 《證券及期貨條例》第182條賦權證監會，調查該條例所訂的罪行、市場失當行為、欺詐、不當行為及違反紀律的失當行為。
d 由證監會向受規管人士及機構發出的通知書，當中述明證監會基於該人士及機構似乎犯有失當行為或並非持有牌照的適當人選的理由，建議對其行使
本會的紀律處分權力。

e 由證監會發出的通知書，當中述明對受規管人士及機構採取紀律行動的決定及理由。
f 截至期內最後一日。
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